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区別 人数
村岡 36 とても良かった 16
射添 26 良かった 43
兎塚 11 普通 14
無記入 1 あまり良くない 0
合計 74 良くない 1

合計 74
性別 人数
男性 47
女性 27
合計 74 とても良かった 16

良かった 43
年代 人数 普通 15
３０代 1 あまり良くない 0
４０代 2 良くない 0
５０代 7 合計 74
６０代 42
７０代 21
80代 1 非常にある 7
合計 74 まあまあある 40

普通 24
あまりない 2
ほとんどない 0
無記入 1
合計 74

【コメント】 ※一部抜粋

●講話・ゲーム体験の感想等
・普段気がつかないことが多かった。皆の助け合いは普段からの近所づきあい。声掛け、関わる、が必要。
まずは声掛け「あいさつ」が重要である。
・カードゲームはよくできていて、斬新な方法だと思いました
・助けて欲しい人と、助けてあげられる方の仲介役が必要だと思いました
・何を協力して欲しいかがわかってきた
・ゲームの中で協力の方向が見えた
・健康であること、自分のことはできるだけできる状態でいることの大切さを思った
・普段話したことが無い人と話ができたり、意見を聞くことができて良かった
・高齢化率４６％、人生１００年時代を迎え、研修会内容は参加型で良かった。地区よりの参加者を見ると、区長、福祉委員とも欠席の集落があり、残念です！
・これから考えられる身近な問題を確認できたように思う
・自身の１０年後、20年後について考えさせられた。今から力仕事以外でできることを増やしていくことが必要
・現実と理想の違いが大きすぎると思う。
・将来の自分もいつか、人様の世話になる事と思います。考えさせられました。ありがとうございました。
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地域に支え合いはありますか
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●グループトークの内容や感想
・外の作業のカードが多く残った。解決策は、自分が８０～９０歳になっての指定があり、健康面、免許返納などを考えると、ちょっと難しいかな、の声があった
・先のことだが…今を見つめ直すと先につながる
・助けて欲しい方と助けてあげられる方の日にち、時間が合うのか
・雪国ならではの話は参考になりました
・区内でのつながりを気軽にできる必要性を感じた
・それぞれの地区でどのようにしているか、ということが良く分かった。今は個人情報があるので難しい面もたくさんあるとどの地区も言っておられた
・自分の意見などが気兼ねなく言えた。地域の方々とのつながりを持って生活していきたいと思う
・他の区のことは参考になった
・現実問題として、皆同じような考えだと思った
・今からやっておけば、できることが増えていくのではないか
・普段から声掛け。身近な人の生活を知り、いつでも声掛けができるように日々つとめたいと思いました。

●「支え合い」や「つながり」があると感じるエピソードや場面
・高齢者や独居老人宅があり、常に声掛けをし、できることをして助けてあげている
・何かあればすぐ区長に連絡をして近所、区長で助け合う
・変化があると村で共有している
・まだまだつながりが弱い面がある
・区長さんに相談するとなんとかなっていますが、負担が多いのではないかと気にはなっている
・サロンを通じて話し合いができているのも良いと思います
・福祉委員が地区内の高齢者に日頃から声掛けをしていただいている
・近所の方の近況を知っている方が伝えて、声掛けをしている
・老人会、いきいきサロン等の活動が活発で、その分つながりもできているのではないか
・つながりは希薄ではないが、将来（先々）は継続されているかは疑問符がつく（時代、世代が変わっていくから）
・一人暮らしの方の買い物や通院の支援を近所の人がしている事例がある
・自発的なサークル活動がさかん
・女性には声掛けやすいですが、男性の方にも声掛けして頑張って支え合いをしたいと思います

●研修会について質問、感想、ご意見等
・今回は楽しいゲームを行い、有意義な会であった。このような会が多く開けたら、参加したい
・もう一度ご近所ボランティアをスタートさせるための土壌作り必要だと思います。年代による感覚の違いも含めできるように進められると良いですね
・自分のおかれている現状がわかってきました。いろんなことを発信する事が大変だなあと思いました
・満足度は７５．８％ではなく、１４．８％ではないか
・班の発表（全体共有）は全班した方が良い。班発表をメモしたかったが、白紙のページがあればと思います。上田事務局長の説明の中で「ページ」と言う言葉が多く
あったが、資料にページが入っていなくて早くて理解不可能。ページを打った方が良い。資料の点検をしてください。アンケート結果・集計を参加者へ知らせていただきたい
・意見交換、社協への要望等行うことができれば良かった
・とても良かったです。各集落でもやっていただきたいです
・必要な研修会だと思います
・近所同士日頃から仲良くしていくことが大切なことを改めて思いました
・年代を越えた共通の話題づくりが必要。２０年前は米づくりが共通の話題であったと思う
・私が小さい時のように、お互いさまと思う気軽な雰囲気が少ない。依頼すると気を遣うという気持ちが強い。ざっくばらんになることが大切と思いました
・ゲームの形にしたのは新しくて良かったのでは
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